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Epreuve de Chimie Organique
(Durée 1h30)

gxercice 1 (8,5 points)

1- Acide 2-amino-3-méthylpentanoique
g- La molécule A posséde deux carbones asymétriques et ne présente aucun plan de symétrie,
donc elle a quatre stéréoisomeres de configuration.

3- Représentation de Newman de Alselon I'axe de visée Cz-Ca.

o | COOH
H,C, COOH - CH,
H }> —
2 5 u##fH ; lli'N H
CgHj. NHQ Cgf!j
IAl.
4~
COOH
H,C COOH CH, COOH liN__ﬂ_{:)
- ¥
H = \ L — -
ﬂ"’m = Hx\‘“‘) (""’fH H,C— -
C.H, NH, H,C M, CH

i i iques e 5té par rapport
A1l est de configuration érythro (les deux substituants identiques sont du méme cOté par rappo

3 la chaine principale).

- i : i incipale).
A1l est de configuration L (Ia fonction amine est a droite par rapport a 2 chaine principale)

5=
Ll = *
pour le carbone asymétrique 2 : NH; > COOH > C3* > H

Pour le carbone asymeétrique 3: C,* > C;Hs > CHi>H

HL COOH
c Al (28, 38)

&l C icon des représentations de
: S P ‘ alise une comparaison des r

. eoc Pénantiomére de Al, on rec
6- Pour identifier I'e

Fischer de (A2, A3 et Ad4) avec celle de Al

Pour plus d'examens visiter: https://biologie-maroc.com/
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cOOH COOH
i H——NH
| . P.ch, e ::“H H,C——H 1‘
H'N'r“ H H N = H L] A ,
A, y = C,H, L G
C,H, CH, COOH A, :
COOH CyHs " ~
COOH COOH
C,H, COOH H NH, HN—1T—H
' < == H EE H,.—1—H
Hﬁcw Py H C.H,
H A, H _j_'_'___:.:-—-— A, N

iomeres,
: donc des énantiom
On remarque que Aq est I'image de Ay dans un mirolr plan, €€ sont

. A1 et A2 et Al et A3.
7- Relations stéréochimiques qui exitent entre AZet A3; Al

L Biaslérén'ﬁnume res

@-— *@

>\ ’/< Enantiomeéres
Diastéréoisomeéres

a3

Exercice 2 (2 points) ; '

L'acidité des alcools est due a la polarité de la H”ESGH.D‘H’ e mra-_:tgre aif;t ;?:n;?nﬂuf:;ziss
augmente avec I'augmentation de la polarité de la liaison O-H et i :
la polarité de cette ligison. i '

L'acidité augmente avec des groupements attracteurs drelec‘t‘rnns (Par effet l;} d :cth:i uutlg‘::ar effet
mésomére) et diminue avec des groupements donneurs d’'électrons (Par effet inQuctit ou par
effet mésomére).

Remarque 1 : L'effet inductif est additif ;

s tme fiai
~.__ Remarque 2 : L'effet inductif s"amorti avec la distance et s annule au-dela de la 3*™ liaison,

O
O 0 | O
j? Jlr i ":f Cl-=H,C—H;C—CH -L"f:r/
Cl——CH,—C HyC—=CH—C CI—-*-E—FC\ 2 z 1
a OH b Cl OH e Cl OH d OH

Pour la molécule a I'effet inductif attracteur du chlore (-lo) augmente la polarité de la liaison
O-H, donc I'acidité augmente.

La molécule b présente en plus de I'effet inductif attracteur du chlore {-la) un effet inductif
donneur du groupement méthyle (+lcu3) ce qui diminue légérement I'acidité de cette derniére
par rapport a la molécule a.

Pour la molécule ¢ l'effet inductif attracteur de trois atomes de chlore 3 (-la) augmente

d’avantage la polarité de la liaison O-H, donc I'acidité augmente.

Pour plus d'examens visiter: https://biologie-maroc.com/
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La molécule d présente aussi un effet inductif attracteur du chlore (-1c)) mais il est amorti par Ia
distance (I'atome de chlore est lié au carbone en position 4) I'acidité de la molécule d est

inférieure a celle de la molécule a.

. 2 a © Jacidité
- - ) augmente
{'[Cl) (‘ICI) {']CI) 3{‘1{1}

(tlepa)

Exercice 3 (2,5 points)
1-
te (S}-1-iodo-1-phénylpropane A, en présence de méthanolate de sodium 3 température

amzbiaa?te, subira 3 une réaction de substitution nucléophile (SN). Cette réaction a conduit a a
formation de deux stéréoisoméres B: et Bz donc elle est d’ordre 1 (mécanisme SN1).

2=

Le mécanisme de la substitution nucléophile d'ordre 1 passe par deux étapes :

ere Le .- « P .
La 1% étape : Départ du groupement partant et formation du carbocation A’ stabilisé par l'effet
mesomere donneur du phényle (+Mphanye) et I'effet inductif donneur de I'éthyle (+Imetnyte)

-

CﬂHE A

L. - . - ‘ 4 P - ;
e carbncatmn a Une geometrie plane les deux faces seront attaquées par l'ion méthanolate ce
gui conduit a la formation de deux stéréoisomeres.

3- Représenter les stéréoisoméres B1 et B2 en projective (Cram) et déterminer leur configuration
absolue en justifiant votre réponse. (H (Z=1); C (z= 6);0(Z=8);1(Z=53))

H,c-ci

At

' / (1R)-1-phényl- (18)-1-phényl-
l-méthoxypropane 1-méthoxypropane

Exercice 4 (3points)

Structures des composés A, B, et C et les noms de réactions (1, 2 et 3).

Pour plus d'examens visiter: https://biologie-maroc.com/



https://biologie-maroc.com/

O

1 Alkylation

Exercice 5 (4 points)

Structures des produits B, C, D, E, F, G €

H_/Pd Lindlar
O—CE(‘JuH £ -

A
I

CH,CI
AICI,

Nel

[ @ Hydrogénation

e

'

O—CHE——CH,

© conir |

v

O—TH—CHS

Cl

__ Pour plus d'examens visiter: https://biologie-maroc.com/
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H, 50,
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CO- F maj
KMnO
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(Durée 1h30)

Exercice 1 (4 points)

Le carvone est un produit naturel qui appartient 4 la famille des terpénes, le stéréoisomére A1l

est le constituant majeur des essences extraites d'aneth et des graines de carvi, de structure

suivante

Ay
1- Identifier la ou les fonction(s) présente(s) dans A1.
2- Déterminer la configuration absolue du carbone asymétrique de A1, justifier votre réponse
par classement des groupes attachés au carbone asymétrique, (O (Z=8), C(£=6), H (Z=1)).
3- Représenter A2 I'énantiomére de A1, et déduire sa configuration.
4- Comment appelle-t-on un mélange équimolaire de A1 et A2 ? discuter son activité optique.

Exercice 2 (8 points)

A partir de I'alcéne B, on effectue la série de réactions suivantes :

r | ,
KM
HSC—HQC—CH=CHQ —lip.. _EEL
H,50,
B
L. C.ﬂ e D .

1- Déterminer les structures des produits C et D.

2- Donner les noms systématiques des composés B, C et D,

............................................................................................................

8- Le produit D donne l'alcane E selon la réaction suivante. Donner les conditions réactionnelles
de cette étape, et indiquer le nom de cette réaction.

» CH,—CH,—CH,—CH,
E

D

Pour plus d'examens visiter: https://biologie-maroc.com/
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Conditions réactionnelles «........-

Nom de la réaction t.......oooomer 7700 ;r.tirdfﬂtl! une seule étape:

4~ Proposer une voie de synthése de Eap

9 E
1] _________———-—-""

le semi développée €st donnée ci-dessoys.
mule

la for
Soit la structure chimique du composé dont 13 I
CH,-—CHE--':H'—‘C} 3

OH
strique de ce composé.

ation R en projective.
R en Fisher, et €n Newma

5- Donner le nombre de carbone asym

- 1gur ' .
6- Représenter le stéréoisomére de config n selon 'axe C2-C3.

7- Représenter le stéréoisomere de co nfiguration

Exercice 3 (4 points) :
nt quelcongue.

(CH3-COOH), ey

> ] t un substitua
I. Soient les acides acétiques substitués Y-CHe-COOH. Y étan I_Jd -
¥ g e acetl
1- Donner un exemple d'un acide v-CH,-COOH plus fort que l'ac

expliquer pourquoi ? o FRr e ke
2- Donner un exemple d'un acide Y-CH-COOH moins fort que l'acide acétique, et expliquer

pourquoi.

I1. Soit les deux amines ci-dessous,

NH
\“"\.//NHE ~ N
F ot G

1. Quelle est la classe de chaque amine.

2, Indiquer 'amine la plus basique. Justifier votre réponse.

Exercice 4 (4 points)

Soit la séquence réactionnelle suivante, déterminer les structures des produits I et J, et les

conditions réactionnelles X et Y. (les mécanismes ne sont pas demandés)

Pour plus d'examens visiter: https://biologie-maroc.com/
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Brzl'rFﬂBT!
| |
i B
. H r
JfD
CH,-C
Y \
Y? Cl
AlCl,
Br
I.r Ty
X1?
e —
CH X: :
HC” * | I (maj) |

Bonne chance

Pour plus d'examens visiter: https://biologie-maroc.com/
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Exercice 1 (4points)

Y
Ay

1- La fonction présente dans A1 est la fonction cétone.

2- La configuration absolue du carbone asymétrique de A,
D'apres les régles de Cahn Ingold end Prelog :
Donc la configuration est §

3- L'énantiomeére de A,

H

AN

Ay
Configuration R

C(CH2)CH3 > CH;(CO) > CHz(CH) > H

4- Un melange equimolaire de deux énantioméres A; et A; est un mélange racémique, qui est un

meélange achiral d'ou son activité optique est nul.

Exercice 2 (8points)

1- Les structures des produits C et D.

P T
H,0
H,C—H,C—CH=CH, —2 H,C—H,C—CH—CH,
. H,S0, S
Yo C.-

2- Les noms systématiques des composés B, C et D.
B: but-1-éne
C: butan-2-ol

D: butan-2-one

Pour plus d'examens visiter: https://biologie-maroc.com/
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ion suivanté. R
3- Le produit D donne I'slcane E selon Ia réacti EH_.."'EH; ¢ —CH,

H,C-—H,E—-E‘JEH! E
0

Conditions réactionnelles : IﬂrHIchl
sen

Nom de la réaction : réaction de Clemmen 5
nation (H2/Pd).

4- La synthése de E a partir de B par hydroge

H,/Pd cH,—CH,—CH,—CH,
H,C—H,C—CH=CH; ——— " .

B

igue.
5- Ce composé posséde un seul de carbone asymetrid

Y
[:H:_—-C}IE—QH""CH:-
OH
- ‘ rojective.
6- La représentation de stéréoisomére de configuration R en proj
CEH:;
[
!
i CH,
HO
R
7- Représenter le stéréoisomére de configuration R en Fisher, et en Newman selon I'axe C2-C3,
C H,
H+0H
CH,
Projection en Fisher
CH,
H,C
H,C CH,
. L 5y Ii
u“‘“%} :”’fl-[ ,: HO, H
H OH

Projection en Newman

Exercice 3 (4 points)

1- 'acidité augmente avec des groupements attracteurs d'électrons et diminue avec des

groupements donneurs d'électrons ;

Uoisckeitec=COCH DU o nus ek ac bHgls (CH3-COOH), doit posséder un groupeme™!

Y attracteur d'électrons comme I'halogéne, d'ol 'exemple suivant : CI-CH ;-COOH

Pour plus d'examens visiter: https://biologie-maroc.com/
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2- Un acide Y-CH,;-COOH moins fort que l'acide acétigue, doit posséder un groupement ¥
donneur d'électrons comme l'alkyle, d'ou I'exemple suivant : CH3-CH,-COOH

i
NH NH
\\‘j" : \V/ \R"'-
F et G
1. F: une amine primaire G: une amine secondaire

2. La basicité des amines est due 3 la densité électronique autour de l'atome d'azote, le

Caractere basique de I'amine augmente avec I'augmentation de l'effet électro-donneur des

Broupements voisins.

Pour F: présence de I'effet +1{CzHs)

Pour G: présence de |'effet +1{CzHs) et +1 (CH3)

Donc G est plus basique sue £

Exercice 4 (4 points)

Q

Bry/FeBr,

Mo
¥: CH,CH,CIAICI,
Br )
-g—
e X : Zn,Hg/HCI L O  I(map]

Pour plus d'examens visiter: https://biologie-maroc.com/
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